

甬上辣评

春节长假刚刚过去，马上就要元宵节，不少网友感叹：“元宵节为何不放假？”正在召开的全国两会上，节假日问题成为代表委员的关注焦点之一，不少代表委员建议，把元宵节设为国家法定假日，对此，网友表达了一面倒的支持。

(3月4日人民网)



美堂漫画

请给出元宵节不放假的理由

又是一年元宵节，在此，首先祝大家元宵节快乐。由于不是法定假日，又没赶上双休日，今年的元宵节很多人又要在工作岗位上度过了，而在大街上、商场里，尚未散去的年味因为元宵节的到来又浓烈了起来，节日的喜庆无处不在。不少务工人员同往年一样，将元宵节作为新一年的起点，过了这天，他们就打起行囊，开始新的征程。

可以说不管从形式到内容，元宵节都有充分的理由入选法定假日，可是尽管呼声如此之高，这么多年过去了，元宵节依然无法“转正”，这是为何？

是元宵节级别不够？非也！不论是起源时间，还是影响力，元宵节都丝毫不输于端午、清明、中秋这些传统节日。元宵节古时候又称“上元节”，早在秦汉时期，古人就已经有过元宵节的

习俗，汉武帝时在正月十五祭祀天神，司马迁创建的“太初历”就已经将元宵节作为重大节日。

元宵节放烟火、猜灯谜、舞狮子、踩高跷等一系列的风俗更是千百来一直流传至今。历代文人墨客描写元宵节的佳作不胜枚举，辛弃疾的“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处”，欧阳修的“月上柳梢头，人约黄昏后”，都是受元宵节气氛感染而生。

就是在当今这个忙碌的社会，人们也没有因为工作生活压力大而淡忘了元宵节。每年正月十五，各地闹元宵活动那阵势，那热闹程度比哪一个法定假日逊色？历史和现实都在那摆着，元宵节入选法定节日名正言顺。

是我们的法定节日太多吗？如今，中国现行的法定节假日共有七个，分别

是元旦1天、春节3天、清明节1天、劳动节1天、端午节1天、中秋节1天、国庆节3天，加在一起是11天。特意询问了一下“度娘”，这在世界上能排在中等水平，但是由于我国的职工带薪休假天数低于世界平均水平，使得我们一年当中的休假总天数大为逊色。也就是说，就算元宵节被列入法定节日，中国人的总休假天数不过多了一天而已，根本算不上奢侈。

是反对的声音太多？更是没影的事。此次两会代表委员元宵节放假建议获得一边倒支持，就是最好的证明。套用时下一句通行的话说，这是一件顺民意、得民心、惠民生的好事，何乐而不为呢？

元宵节放假，元宵节放假，元宵节放假，若不放假，请给出一个理由！

于静

今日聚焦

罪行严重的人贩子该多判死刑？

公安部打拐办主任陈士渠近日表示，对罪行严重的人贩子应当判处死刑，否则不足以震慑此类犯罪。一项调查显示，近七成网友表示支持。陈士渠表示，拐卖儿童罪的起刑点就是5年，最高可判处死刑，并不是说当前我国对人贩子的处罚不够严厉，自己提此建议的初衷是，今后在处罚罪行严重的人贩子时应多使用死刑。

(3月4日《广州日报》)

加重惩处才可起到威慑作用

数据显示，2014年全国法院审结拐卖妇女、儿童犯罪案件978件，与2012年审结1918件、2013年审结1313件相比下降幅度明显。但拐卖妇女儿童案件仍然时有发生，这充分证明当前的司法实践对拐卖妇女儿童罪行的惩治力度还不够，没有起到足够的威慑作用。

人不是商品，人格尊严和人身自由不容侵犯，严禁以任何理由买卖。拐卖妇女、儿童犯罪严重侵犯妇女、儿童合法权益，造成许多家庭骨肉分离，影响社会和谐稳定。不论出于何种目的实施拐卖、收买犯罪，也不论所针对的被害

人性别、年龄、国籍，必须坚持依法从严惩治，从重打击。

罪行严重的人贩子不杀，实在不足以平民愤。陈士渠的建议，我觉得非常恰当，因为打拐办更能准确了解拐卖妇女儿童犯罪的猖獗态势，也更深刻理解被拐妇女儿童家庭的痛楚，多少个幸福家庭被他们就这么毁了。赵薇、黄渤主演的打拐电影《亲爱的》，讲述了田文军等一群父母寻找孩子的故事以及付出的代价，相信每一个有良心的人看了都会有所触动，都会痛恨人贩子的残忍。

刑罚严苛的威慑力有例可循。新加坡的严峻刑罚在文明国家里，是少有匹敌的。连乱扔废弃物、在公共场所吸烟、不冲公共厕所也要被重罚好几千元，还要被起诉。其中最著名的就是鞭刑，鞭痕是除不掉的，这将伴随他们一生，是他们一生的耻辱。姑娘择偶，先得掀开男方衣服，验过有无鞭痕，倘有鞭痕，断无婚配之理。鞭刑的存在让新加坡人人心生畏惧，从而增加了对法律的敬畏。

拐卖妇女儿童案件屡禁不绝，固然存在多方面的原因，单靠刑罚不能杜绝，但我们增加对人贩子的死刑判决比例，可以有效减少此类罪行的发生。

彭忠富

多判死刑未必是最好的办法

公众对人贩子痛恨得咬牙切齿的心情，可以理解。严惩人贩子是一个路径，但是正如专家所说，杀未必是最好的路径。在利益面前，铤而走险者大有人在。涉毒犯罪一直有死刑，但是毒品犯罪依然有增无减。人口贩卖也是同样道理，破解贩卖人口需要的不是“虎头铡”的鲜血淋漓，需要从其他方面多做些事情。

首先，买方市场不能遗忘。刑法规定，收买被拐卖的妇女、儿童的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制。但我当前对买方的处罚偏轻，甚至常常不予处罚，如此治标不治本的做法，是造

成买方市场需求旺盛的一个重要原因。

其次，户口办理应严格把关。有一个问题值得关注，这些被贩卖的儿童，其实都是在养父母家所在地落户的。按照户籍管理制度，孩子落户必须要有各种证明。而被贩卖的孩子显然是没有这些上户条件的。比如说出生证明何来？如有医生开具虚假出生证明，有多少人受到惩处？如果无出生证明，户籍又是如何办理的？这些都是问题。

再次，不孕家庭需要温暖。为何买卖儿童会有市场？除了一些人因养儿防老的旧观念收买男童外，不孕家庭太多也是原因之一。政府应该关注这批人，

对于确实不能孕育的家庭，应尽可能简化孤儿领养手续，让更多福利院的孤儿，走进不孕家庭，这对孩子，对家庭，对社会都有好处。

最后，婚前孕育要多加关注。由于思想的开放，婚前性行为已很普遍，一些青少年少女不注意避孕，面对孩子的降临不知所措，乃至丢弃或售卖孩子。这类新闻时有耳闻，这就需要我们做好性教育工作，普及避孕知识。

破解贩卖儿童需要的不是“虎头铡”，而且废除死刑是大势所趋，解决社会问题才是正道。

郭元鹏

议论风生

@xhr5810: [据中新网报道，“老干妈”是一个令万千中国海外游子心潮澎湃、热血沸腾的名字，不过近日一款辣酱因未申报含有花生成分，包装上也没有标明，面临从澳大利亚新州部分亚洲超市下架的命运。]外国人吃个花生都怕有过敏的！在中国不要说吃花生，就是吃地沟油都不会过敏！作为一个中国人，俺骄傲！

@我的宝贝_24097: [近日连霍高速苏皖省界，一身穿婚纱的新娘下车去厕所，临走时告诉司机自己会坐新郎的车，而新郎忙着交车队的过路费，交完钱就赶路了。被抛下又没带手机的新娘只得含泪走到交警跟前求助。接到交警电话的新郎半小时后赶回来，才将新娘接走。]每个姑娘都希望自己有一个这辈子都忘不了的、最独一无二的婚礼，你做到了。

@无语风尘: [网曝奇葩寒假作业，湖南邵东县一名小学六年级男生因上课经常不专注，做作业也粗心，被老师罚抄700遍“要专心学习提高成绩”。]80后表示，这都不是事，五支圆珠笔用胶布固定好，速率提高五倍~听说有大神更厉害。

@2B青年的想法: [近日太原一男子为挽回女友感情，竟口含牙膏沫自拍称自己已服毒殉情。不知有诈的女友情急之下报警求救。该男子因虚构事实扰乱公共秩序，被处以行政拘留5日处罚。]再也不能愉快地装逼了。

@我养了一群为什么: [3日下午广西柳州某螺蛳粉店，一90后女子看对面一对情侣你一口我一口唧唧我我秀恩爱，还一边对着她笑，认为对方在嘲笑她单身，一气之下将吃剩的螺蛳粉泼到女顾客头上。后经民警调解，她道歉并赔偿600元。]形象生动地解释了什么叫“泼辣”。



志明

有话讲

记者3日从市公交总公司了解到，该公司镇海公司推行校车公交化13年来，由于措施到位，保持着零事故的纪录。

(3月4日《东南商报》)

点评：航空界有个关于飞行安全的“海恩法则”：每一起严重事故的背后，必然有29次轻微事故和300起未遂先兆以及上千个事故隐患。车辆交通事故发生前又何尝没有种种先兆和隐患？要做到零事故，背后付出的心血可想而知。希望这个纪录保持得越久越好！

对重度痛经的女职工，用人单位可以给予1至2天休息；女职工较为集中且超过100人的用人单位应当根据需要建立孕妇休息室、哺乳室等设施。3日，《武汉市女职工劳动保护办法》征求意见稿发布。

(3月4日《楚天金报》)

点评：未必都能够落实，不过还是要点个赞，毕竟，哪怕一家单位付诸实践，也有女职工得到了关怀。

全国政协委员、中国建设银行行长张建国4日下午在发言时说，利率市场化改革已经到了临门一脚的关键时期，推进改革过程中会衍生很多问题。当张建国说到“银行是弱势群体”时，现场哄堂大笑。

(3月4日新华网)

点评：虽说“会哭的孩子有奶吃”，可偏偏个体大还装嫩撒娇，确实挺逗人的。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn